

发挥科协的“纽带”“助手”作用

为实现“七五”计划贡献才智

佟曾功 肖自力



作为中国图书馆学会的代表，我们荣幸地出席了中国科学技术协会第三次全国代表大会。会议的精神，新闻系统早已报道，大家也都了解。我们谨将会议的情况和点滴体会向会员同志们作一简要汇报。

这次会议于六月二十三日下午正式开幕，六月二十七日在人民大会堂胜利闭幕。在此之前，六月二十一日至二十三日上午还召开了预备会议。会议的主题是：团结奋斗，为实现“七五”计划贡献聪明才智。会议圆满地完成了预定的任务，经过认真的讨论，一致通过了周培源同志所作的工作报告，通过了《中国科学技术协会章程》，选举产生了中国科协第三届全国委员会和领导机构的负责人，明确规定了中国科协在今后五年中的主要任务。

党中央和国务院非常重视科协三大的召开。在会议开幕式上，胡启立同志代表中共中央和国务院作了重要讲话，对广大科技工作者在长期从事艰苦的创造性劳动中所表现出来的奋斗精神和献身精神作了高度的评价，并对我国科技工作者在新的历史时期所面临的光荣任务，提出了明确的要求和殷切的希望。六月二十七日，邓小平、彭真、赵紫阳、邓颖超、乌兰夫等中央领导同志又同全体代表亲切会见，合影留念。这些充分表达了党和国家对我们广大科技工作者的鼓励和关怀，它必将激励我们继续努力，埋头苦干，为祖国和人民奉献我们的一切。

从一九八〇年中国科协举行第二次全国代表大会，到现在已经六年多了。在这期间，我们的改革从农村发展到城市，从经济扩展到教育、科技等领域，社会主义现代化建设事业取得了巨大成就，科技战线也出现前所未有的好形势。这几年，中国科协自觉坚持科学技术同经济建设密切结合的正确方向，组织广大科技工作者，广泛开展国际国内学术交流，发展横向联系，大力推动科学技术普及工作，努力开展科技咨询服务和科技培训工作，积极沟通科技工作者同党和政府之间的联系，在两个文明建设中发挥了重要作用。六年来科协的成绩充分说明，作为科学家和科技工作者自己的组织，科协在开发智力资源，建设四化的伟业中，是可以大有作为的。

当前，我国正处在一个重要的历史时期。我国经济建设总的奋斗目标是，到本世纪末实现工农业年产值比一九八〇年翻两番，人民生活达到小康水平。在这个基础上再经过大约半个世纪的奋斗，使我国经济接近世界发达国家水平，成为具有高度文明高度民主的社会主义现代化强国。实现这一宏伟目标，要靠党的正确路线和政策，靠全国各族人民团结一致，艰苦奋斗，同时要靠现代科学技术的强大力量。现在，科学技术正以空前的规模和速度推动着人类社会的进步。世界各国之间的竞争，在很大程度上是经济实力的竞争。而经济实力的竞争，在很

大程度上又是科学技术的竞争。我国四化建设迫切需要现代科学技术，而我国的科学技术基础本来就薄弱，又面临世界新技术革命的挑战，因此，迅速掌握现代科学技术成了我国四化建设的关键，它在相当大的程度上影响和决定着我国现代化建设事业的进程。这就向我们中国科协，科协所属各学会（协会），向我国广大科技工作者提出了光荣而艰巨的任务。

中国科协是中国共产党领导下的科学技术工作者的群众团体，是全国性学会（协会、研究会）和省、自治区、直辖市科协的联合组织，是党和政府联系科技工作者的纽带，是党和政府发展科学技术事业的助手。中国科协要团结组织广大科学技术工作者，面向现代化，面向世界，面向未来；促进科学技术的繁荣和发展，促进科学技术的普及和推广，促进科技人才的成长和提高；为提高整个中华民族的科学文化水平，建设具有高度文明、高度民主的社会主义国家作出贡献。

为此，中国科协坚决贯彻“经济建设必须依靠科技进步、科技工作必须面向经济”的战略方针，全力推进科技体制改革，坚定不移地面向经济建设，把实现本世纪末工农年总产值翻两番作为科技工作的首要任务。围绕这个中心，科协坚持百家争鸣，倡导科学道德和优良学风，通过科协各级组织，独立负责地开展工作。开展学术交流，活跃学术思想，普及科学知识，推广先进技术；为科技、经济、社会协调发展进行决策咨询、技术咨询和技术服务；开展继续教育、技术培训和青少年科技活动；协调各科技团体之间的关系，加强自然科学和社会科学学科之间的联系；开展国际科技交流活动；出版学术刊物和科普读物，举办为学术活动、科学普及和为科技工作者服务的事业；向党和政府反映科技工作者的意见和要求，维护科技工作者的合法权益，举荐人才，表

彰成绩优秀的科技工作者。科技面向经济建设，重要的是把新的科研成果应用于国民经济的各个部门，特别是对经济建设和社会发展影响很大的行业和部门，如能源、交通、通讯、原材料、农业等。因此，推广先进技术、进行决策咨询、技术咨询、技术服务，具有重要的意义。

中国科协还要充分发挥科学技术在精神文明建设中的作用，同愚昧、迷信、落后作斗争，用科学精神和科学知识来取代愚昧和落后，把我们的全部事业建立在当代人类科学成果的基础之上。

为了更好地发挥科协的作用，科协要继续坚持改革，坚持自身的改革，同时也为改革、开放服务，不图虚名，多干实事。发扬民主，增强团结，坚持百家争鸣方针，广泛开展学术交流，加强横向联系。科协同众多学科、众多领域的科技工作者有着广泛的联系，在这方面具有特殊的优势，可以起到别的组织难以起到的作用。中国科协，作为科技工作者之家，目前拥有全国性学会、协会、研究会一百三十八个，会员一百八十万，地方学会会员一百二十万人，再加上三百五十万科普协会会员，是一支浩浩荡荡的大军，是我国各条战线上的科学技术骨干。只要我们科协各级组织、各学会协会按照三大精神努力工作，调动每个人的积极性，发挥每个人的专长，在七五计划期间，一定可以为国家四化建设做出更大的贡献。

我们中国图书馆学会是中国科协所属的一百三十八个全国性学会之一，这次大会，我们分组在全国性学会第一团，和数、理、化等基础学科的学会代表在一起。一些著名的科学家参加我们第一团的分组讨论，认真地逐字逐句地研究了会议的文件。从会议的发言和大会简报，我们了解到各兄弟学会作了大量的非常有意义的工作，我们学会的工作存在着差距。贯彻大会的精神，我们要积极面向经济建设，发展横向联系，开展决策

辽宁省部署公共图书馆为 “星火计划”服务

配合“星火计划”的实施，做好科技服务工作，这是图书馆事业在新形势下面临的新任务，也为图书馆充分挖掘潜力、扩大服务范围和深化服务内容、进一步提高服务质量、更好地发挥社会效益，展示了广阔前景。辽宁省列入“星火计划”的重点开发项目共50项，其中列入国家计划23项，全省乡镇企业约有30万个，迫切希望社会各有关信息资源部门提供服务。最近召开的辽宁省公共图书馆为“星火计划”服务协调会议认为，图书馆要积极配合“星火计划”重点开发项目，根据本馆、本地区的实际情况，加强调查研究，近期内确定三至五个服务专题，为

专业户、个体户和技术示范乡做好科技服务工作。经过协商，会议拟定了对虾、山楂、真菌等八项重点协作服务专题，并明确各专题工作由一个市级图书馆负责，全省公共图书馆为“星火计划”服务工作由省图书馆牵头协调，组成以省图书馆为后盾、市级图书馆为中心、县级图书馆为前沿的科技服务协作网，通过联合编制书目、印发专题文献资料、举办科技书刊及服务成果展览、代培技术服务人员、办理馆际互借科技图书等多种方式，发挥图书馆的资源优势，为振兴乡镇经济服务。

(汪 平)



咨询，科技咨询和科技服务，加强科学普及工作，提高用户吸收和利用科技情报的能力；贯彻大会的精神，我们要实行民主办会，加强团结，坚持百家争鸣的方针，造成人才辈出、人尽其才的局面，鼓励优秀人才脱颖而出；贯彻大会的精神，我们要充分发挥“纽带”和“助手”的作用，争取科协和有关政府部门的领导，同时要独立负责、积极主动地开展工作，不图虚名，多干实事，为开发智力资源，促进科技进步，振兴经

济，提高全民族的科学文化水平发挥积极作用。

图书馆历来被誉为知识的宝库，是人类文明成果的结晶，现代图书馆更是知识的喷泉，是文献情报汇集交流的中心，在经济和社会发展中起着越来越重要的作用。这正是我们图书馆学会的长处和优势。只要我们贯彻科协三大的精神，努力发挥图书馆学会的长处和优势，就一定能在开发智力资源，促进四化建设中，作出更大的贡献。